



寄语 大运会

第26届世界大学生运动会的脚步已经临近，我代表同济大学全体师生，衷心预祝大运会取得圆满成功。——同济大学校长裴钢

访谈录 ④

同济大学校长裴钢接受深圳特区报记者专访介绍“三位一体”培养模式

知识是基础能力是关键人格是核心

■ 深圳报业集团驻沪记者 马信芳

校长名片



裴钢

裴钢，中国科学院院士，第三世界科学院院士。现为中国细胞生物学会理事长，中国创造学会理事长，中药全球化联盟副主席。1978年入沈阳药科大学学习，1984获硕士学位。1987年进入美国北卡大学学习，1991年获生物化学和生物物理学博士学位。1992年至1995年2月在美国杜克大学进行博士后研究。1995年3月回国，应聘担任德国马普学会和中科院共同支持的青年科学家小组组长、研究员。2000年5月至2007年11月任中科院上海生命科学研究院院长。2007年8月起任同济大学校长。

从事细胞信号转导研究，在国际学术刊物发表研究论文100多篇。1996年获国家杰出青年科学基金，1997年获国家科技基金会“杰出青年学者奖”，1999年获何梁何利科技进步奖，2002年获国家自然科学二等奖，2006年获上海市自然科学一等奖，2007年获国家自然科学二等奖，2010年获陈嘉庚生命科学奖。

创建世界一流的高水平研究型大学

记者：胡锦涛总书记在清华大学建校100周年大会上的讲话中指出，建设若干所世界一流大学和一批高水平大学，是我们建设人才强国和创新型国家的重大战略举措。请谈谈看法。

裴钢：把建设一流大学提高到建设人才强国和创新型国家重大战略的高度，表明胡总书记对我国高校发展有着更高的要求和期望。他在讲话中还提出“要以重点学科建设为基础，以体制机制改革为重点，以创新能力提高为突破，加大支持力度，健全长效机制，鼓励重点建设高校成为创新的策源地、深化教育改革的试验田、扩大开放的桥头堡。”应该说，胡总书记的讲话为我们加快建设世界一流大学的进程指明了方向。我的体会是，世界一流大学，必定是一所综合性、研究型、国际化的大学。同济大学的目标是要进入中国最具学科整体竞争力和世界影响力的一流大学行列。在这个过程中，综合性、研究型、国际化三者既是我目标也是抓手，它们就好像舞台上三盏明灯，只有聚拢到一起，才能发出最璀璨的光芒。

说到综合性发展，它既是杰出人才所走过的路，也是世界一流研究型大学成功的保证。比如钱学森和李四光，作为中国科学界的泰斗，他们的主要成就体现在自然科学领域，但在其他领域，他们同样有不小的建树。钱学森先生画得很好，李四光先生则谱写了我国第一部小提琴协奏曲。又比如麻省理工学院和加州理工学院，虽然都是以理工科为主的世界一流研究型大学，但它们在学科组成上的综合性架构，它们的研究与创新，对于提升学校综合实力和竞争力，对于高层次人才的培养，都起到了重要的推动作用。

在坚持走综合性发展道路的同时，还必须强调办学的国际化。国际化也是高素质创新型人才培养不可或缺的手段。只有通过广泛参与国际学术交流合作，我们才能及时了解国外最新学术动态和学科发展趋势，才能不

断提高学术成果的国际化水平。也只有在坚持开放办学的过程中，才能使学生真正具有国际化视野。

以学生为本培养高素质创新型人才

记者：根据你的海内外经历和经验，我们该把学生培养成什么样的人？

裴钢：回国后，我一直从事生命科学研究工作。2007年，我接受任命担任同济大学校长。这确实与我过去的工作大不相同，因此首先有一个角色转换的过程。

期间，我考虑最多的一个问题是：

何谓大学？简而言之，大学之所以为大学，就是因为有大学生，集聚了包括本科生和研究生在内的数量众多的青年群体。

有鉴于此，大学在发展过程中，必须牢固树立“以学生为本”的办学理念。围绕学生成长、成才的每一个重要环节，千方百计创造条件，促使青年学生

具备

条件：

（一）注册资本不低于2亿元人民币；

（二）从事核电工程和技术研究与试验发展行业4年以上，且经营状况良好；

（三）项目投资总额3亿元人民币以上；项目资金来源明确，自有资金占项目投资总额的比例不低于50%；

（四）具有一个以上核电领域的国家级技术研发中心或工程技术研究中心；

（五）竞买申请人应当为国家级高新技术企业、深圳市高新技术企业或拟建项目为我市认定的高新技术项目。

具备

条件：

（一）申请竞买人主体资格要求

具备

条件：

（一）竞买申请人主体资格审查

具备

条件：</p